

齐鲁名家

我的家乡有非遗

辉煌灿烂 莒文化

□ 孙继业

莒国历史悠久，夏有邑，商建方国。周武王十三年（公元前1046年），封少昊之后兹舆于莒国，辖介根、夷维、兹、诸、琅琊、密、防、向、余丘、纪鄣等31个邑城。疆域东濒黄海，西近蒙山，北依沂山，南到赣榆，是与齐国、鲁国三足鼎立的东夷大国。至楚简王元年（公元前431年），莒为楚所灭，共传三十世，历时600余年。

早在旧石器时代，东夷部落的先民就在沂、沭两河流域繁衍生息，创造出灿烂的莒文化，成为史前六大文化区之一。人类文明三要素“文字、城市、青铜器”先后在此地出现，是较早进入人类文明的地区之一，成为世所罕见的从旧石器文化、北辛文化、大汶口文化、龙山文化、岳石文化等史前文化传承有序、脉络清晰、文化谱系较为完整的地区，素有“三千年古城、四千年银杏、五千年文字”之美誉，对中华文明探源工程具有重大意义。

1

从莒县城驱车半小时左右，就到了风光秀丽的跋山水库，附近有一处旧石器时代中期遗址——跋山遗址，在此发掘出土石制品、骨牙角制品和动物化石5000余件，以及人类活动用火遗迹3处。年代跨度为距今10万—6万年，其中距今约9.9万年的“象牙铲形器”是全国发现最早的磨制骨器。

在莒县城东南10公里的陵阳河南岸、美丽富饶的沐河附近，有一处古老的陵阳河遗址，面积约50万平方米，共清理墓葬45座，出土珍贵文物2800余件，属大汶口文化中晚期遗存，距今约5000年左右。

陵阳河遗址是在1960年夏天偶尔被山洪冲刷出来的，随后考古部门进行了发掘，挖出五座大汶口文化墓葬。因当时认识不足，未能及时公布。泰安大汶口文化发现后及时发布，所以这一新的文化便被命名为“大汶口文化”。

其中出土的成套酿酒器具等重大发现，在全国原始社会考古发掘中尚属首见，有用于滤酒的漏缸，有接酒、储酒的陶盆和陶瓮，还有饮酒用的陶盃、陶觚等组合酒具，说明当时粮食已经出现剩余并发明了酿酒。特别是刻在大口尊上的图像文字，有八种类型20余字。在附近的大宋家遗址、杭头遗址和诸城前寨大汶口文化遗址出土的一些陶器上，也发现了类似的图画符号。这些原始陶文，比甲骨文早1500多年，闪耀着中华文明的曙光，是破解史前文明的密码，被专家学者认为是汉字的雏形，将中华文明史向前推进了1000多年，陵阳河陶文载入《中国历史》中学课本。

2

随着人类文明的发展，原始社会末期，莒地开始出现较大的部落和城邦。约四五年前，莒文化中心逐渐向东部沿海转移，形成了西城、尧王城、丹土等较大部落和城邦古国，这一时期正是中国历史上的五帝时期。孟子曰：“舜生于诸冯，东夷之人也。”《史记》亦载“舜耕历山，鱼雷泽，陶河滨”，看来舜也是制陶高手。著名历史学家范文澜著《中国通史》和郭沫若主编的《中国史稿》皆注明诸冯即今诸城。诸城与此地紧邻，在前寨遗址、呈子遗址也发现龙山文化黑陶，东夷文化一度领先于其他部落。舜年二十以孝闻，天下咸服，当时部落联盟领袖尧帝年事已高，欲选继承人，四岳一致举荐东夷部落首领舜，遂成上古君明。

1936年春，著名考古学家梁思永院士率考古团队来到日照，对两城遗址进行了首次挖掘。此后，中美联合考古

队又进行多次发掘。发掘面积约100万平方米，以龙山文化层为主，距今4500年左右，出土大批玉器、石器、骨器、陶器等文物。其中兽面纹玉圭玉质纯净，纹饰流畅，堪称早期玉雕杰作。发掘房址50余座和墓葬50多处，还有城墙和壕沟遗迹。据英国牛津大学《世界史便览》记载：公元前3500年至公元前2000年，山东日照两城镇为亚洲最早的城市。

在发掘两城遗址的同时，中央研究院考古专家在日照岚山还发现了尧王城遗址。此地自古名尧王城，相传当年尧王曾巡视至此寻访考察过舜。此处三面环山，东距黄海5公里，发掘面积52万平方米。地层堆积以龙山文化层为主，兼有大汶口文化和岳石文化等，是一处由大汶口文化过渡到龙山文化时期的特大型遗址。

尧王城遗址前后经过13次考古发掘，出土遗物万余件，主要包括陶器、石器、玉器、骨器等，其中以陶器数量最多。其代表作品蛋壳黑陶镂空杯，其壁最薄处仅0.2毫米，以“薄如纸、黑如漆、亮如镜、硬如瓷”而闻名于世，制陶技艺达到前所未有的高度，成为龙山文化的典型代表，被誉为“四千年前地球文明最精致之制作”。

3

勤劳智慧的莒地先民不仅创造了无与伦比的黑陶文化，还创造了精美绝伦的青铜文化，青铜冶炼制造技术相当发达，且独具特色。铜器纹饰华美，有夔纹、饕餮纹、蟠螭纹、龙凤纹等，有的铜器上铸有铭文。在费县出土的20件铸造有“举莒”铭文的兽面纹铜鼎及铜器，是发现较早的商代青铜器。

莒县博物馆是全国最大的县级博物馆之一，展厅里摆放着琳琅满目的石器、玉器、陶器和大批青铜器，附近还有青铜器遗址多处，其中最有代表性的是纪王崮遗址。

纪王崮位于沂蒙山区北部的泉庄镇西北，海拔577.2米，山势陡峭，崮顶面积近4平方公里，是沂蒙山区七十二崮中面积最大、唯一有人居住的崮，被誉为“天下第一崮”。崮顶原有古城堡遗址，只有一条梯道可登，大有一夫当关、万夫莫开之险要。2012年，在崮顶发现一处春秋古墓，墓长28米，宽13.6米，比以往山东境内发现的春秋时期的墓穴都大，也是全国最大的高山墓地。共出土文物870多件，其中青铜器186件，玉器90多件，车马坑内还发现了4辆两马驾的战车。

墓葬出土成套编钟、编磬等乐器及成组玉器，尤其是七尊铜鼎，印证了墓主人不同凡响的身份地位。周礼天子九鼎，诸侯七鼎，该墓七鼎，应属诸侯级别。但墓主人究竟是谁，至今尚无法确认。

相传，公元前690年，齐国占领莒国北部的纪国，纪国国君逃到纪王崮避难，因名纪王崮。纪王崮在莒国境内，国君己氏，与“纪”同音，并且第十二世国君为纪公，专家认为是莒国诸侯墓。

纪王崮墓葬规模之大，规格之高，出土器物之精美，填补了多项国内考古空白，对研究该地区历史和春秋时期的政治、经济、文化以及工艺技术等具有重要价值，入选2013年全国十大考古新发现。

4

莒国先民在创造丰富的物质文化的同时，还创造了灿烂的人文文化和非物质文化遗产，形成了与齐、鲁文化并

□ 本报综合

“宁愿不赶集，也难舍地瓜戏。”近日，备受当地人民喜爱的特色戏曲——平度市明村镇地瓜戏成功获选省级非物质文化遗产，使这一精彩剧种被更多人认识和了解。

地瓜戏是平度地方戏的一个剧种，产生于清朝末年。1942年，平度市明村镇孙正东村为唱地瓜戏建起了孙正戏楼，现被列为平度市级文物保护单位。今年74岁的夏子伟是从小听着、看着地瓜戏长大的，他自1972年初次登台并主演胡传魁后，便与地瓜戏结下了不解之缘。1976年，夏子伟与爱人耿淑芹加入了地瓜戏剧团，并多次在周边村庄巡回演出，获得许多荣誉称号。后来，夏子伟带领一些戏迷朋友按批整理了《刘公案》《打炕洞》等剧目，为发掘好、传承好、弘扬好地瓜戏作出了积极贡献。夏子伟退休后，又对地瓜戏的唱腔等进行了较为全面、系统地整理，并结合自己多年来的戏曲实践，撰写了《地瓜戏的由来和变迁》一书，该书已成为研究传承地瓜戏的第一手资料。

夏子伟说：“地瓜戏在平度市、昌邑市沿胶莱河一带广为流传，其服装、道具及唱腔自成一体，跟吕剧有相似之处，通常是过门四大腔，还包括哭腔和花脸唱腔，有快板也有慢板，方言特色浓郁。同时，地瓜戏有情节起伏，唱词通俗易懂，很能调动观众的情绪。”

夏子伟介绍说，目前，平度市明村孙正地瓜戏剧团是平度市唯一的地瓜戏剧团，演出成员近40名，大多数演员已经超过60岁。“这些演员特别热爱地瓜戏，虽然有家庭和工作，但只要接到排练或演出的通知就立马集合。”

孙正地瓜戏剧团工作人员介绍说，从2016年成立剧团以来，演员们不再局限于表演的地点，村民们喜欢看地瓜戏，大家就在农忙时到田间地头表演，赶集的时候到大集上表演，农闲时在村里表演。“演员们认真对待每次彩排，伴奏团队也相互配合调音。地瓜戏的伴奏需要8位乐手，分别负责演奏丝鼓、三弦、二胡、板胡、京胡、低胡、扬琴、司鼓。其中，司鼓很特别，外表像架子鼓，但又不相同，司鼓由快板、鼓、镲、锣构成，脚底还有一个木板可以敲锣。”

夏子伟说，地瓜戏因独具一格的表演形式而深受当地民众喜爱，同时作为一种反映百姓生活样态的“草根”艺术，其对历史文化传承和特色民俗研究也具有重要意义。“地瓜戏的传唱要与时代合拍，只有不断创新形式和内容，才能传承得更好。”近年来，夏子伟把地瓜戏改为胶河调，先后自编自演了《老来福》《唱唱俺的家乡好》《西瓜之乡变化大》《夸平度》等曲目，还先后参与创作了《“地瓜戏”声声颂党恩》《“地瓜戏”唱响新时代》等优秀曲目，为伟大祖国放歌。如今，夏子伟依然在为传承和弘扬地瓜戏奔波，用他的话说：“我要尽全力把地瓜戏传唱下去，歌唱伟大的时代，歌唱我们美好的生活。”

唱响在田间地头的地瓜戏

